

# 三维发力! 省新激活教育发展“一池春水”

■本报记者 赖香珠 李想  
通讯员 黄达明 文/图

近日,在南安市省新镇南金小学迁建项目现场,工人们正在烈日下火热施工,不远处的校园内,书声琅琅……仲秋的省新镇,校园里的求知之声与工地的建设之音交织成动人的交响曲。

近年来,省新镇持续深化拓展“三争”行动,以办好人民满意的教育为目标,通过硬件升级、内涵提升、特色创新三维发力,构建教育资源新格局,激活教育发展新动能……如今,在这片充满活力的土地上,优质教育的新动能正从校园内外各处蓬勃涌动,勾勒出省新教育加速发展的鲜活图景。

## 硬件筑基补短板 筑牢办学条件硬支撑

近日,记者走进南金小学新校区项目建设现场,只见数栋红色教学楼拔地而起,工程车辆来往穿梭,工人们正抓紧进行内部装修作业。

“以前总担心学校场地小,孩子活动受到限制,现在看着新校区一天天成形,心里踏实多了。”家住南金小学附近的家长尤女士说。

这个投资1.5亿元、占地2.7万多方米的新校区,建成后能容纳2160名学生,旧校区面积局促、功能室不足的问题将成为过去。

在不远处的南安五中迁建地块,前期筹备工作正紧锣密鼓推进。“南安五中自1960年办学以来,随着时代发展,校外交通拥堵、校内基础设施老化、活动场地不足等问题愈发突出,影响了办学品质提升。”省新镇司法所所长、分管教育领导周亚梅告诉记者,为推动项目早日落地,镇党委、政府迅速吹响征迁“冲锋号”,历时7个月逐项破解征迁难题,为项目建设按下“加速键”。



南金小学新校区建成后能容纳2160名学生。

“目前正全力推进项目选址立项、征迁、设计、土地报批等工作,预计12月开工建设,力争明年完成主体建设。”周亚梅介绍,新校区规划66个教学班,可容纳3300名学生,将配套建设教学楼、实验楼、体育馆、图书馆、学生宿舍楼等,建成后将成为省新镇教育“强基工程”的核心载体。

教育的温度,不仅藏在拔地而起的新校舍里,更渗透在每个细节的改善中。南安市第六幼儿园、第十一小学陆续投入使用,新增学位2350个;整合提升优质学前教育资源,关停取缔不达标民办园,公办园在园幼儿占比从24.6%提升到45.2%,公办园数量占有率从22%提高到50%,市第六幼儿园获评“泉州市示范幼儿园”,县级示范率占比从22%提高到50%;投入1950万元建设金光中学人行天桥和塑胶操场,改造镇中心小学操场及校园护坡,扩建省新一幼综合楼,让办学设施水平显著提升……一桩桩落地见效的教育项目,让越来越多的孩子在家门口享受到了优质教育。

## 科创赋能育新苗 激活教育提质新引擎

硬件升级的同时,省新镇教育的软实力也在悄悄生长。

今年暑假,120多名中小学生齐聚南安五中,参加省新镇中小学科技创新人才培养工程夏令营活动,开启了20天的“创新+实践”探索之旅。

“我最喜欢数学思维、阅读分享课程,这期夏令营不仅让我认识了新朋友,还收获了很多新知识。”谈起夏令营之旅,学生辜婧妍点赞道。

“本次夏令营是落实《省新镇进一步提升教育质量三年行动方案(2024-2026)》的系列措施之一,也是省新镇中小学科技创新人才培养工程的重要环节,旨在促进小学初中的有效衔接,培养知识储备拔尖人才,扩大省新教育的社会影响力。”周亚梅介绍,该工程计划3年投入100万元,将通过小学、初中一体化规划,打破学段与校际壁垒,构建“六年级至九年级资

优生进阶式、全覆盖贯通培养”的优质教育链条,计划3年内实现人才培养质效的全面跃升。

此外,省新镇还在全市首创镇级督学机制,强化教学过程监管;同时,推出《中小学毕业班学业质量奖惩方案》,以奖惩分明的举措激发教师队伍活力。

一系列实实在在的举措,让省新教育提质成效逐步显现。据了解,今年,省新镇初中毕业生考取一级达标中学176人,上线率达22.59%。其中,27人达到南安一中录取线,创近十年新高。

## 暖心教育护成长 夯实全面发展软环境

“这是情绪温度计,你今天的心情是几度?”近日,在南安五中心理活动室,国家二级心理咨询师傅炳明正带着学生做互动游戏。

这样温馨的场景背后,是省新镇对学生心理健康的用心守护。为了给孩子们筑牢心理防线,省新镇司法所、教育办联合镇聘心理咨询服务团队成立专项服务小组,对全镇中小学校开展专业心理健康服务,通过心理健康普查、访谈评估、疏导干预和心理健康讲座、团建游园等科学方式,打造起“1+2+N”立体防护网,守护学生的心理健康。

不仅如此,省新镇还延伸“暖心守护”,设立南安市校外活动中心省新教学点,让学生接触到更广泛的知识与技能。截至目前,该教学点已开展四期教学,累计开设328个班次,4800多人次参与学习。

从拔地而起的崭新校舍,到夏令营里的欢笑声,再到心理活动室里的温馨互动……如今的省新镇,正以看得见的变化、摸得着的成效,让教育发展的新动能化作千家万户的获得感,托举起孩子们的成长梦想。

# 石井开展校园食品安全检查

本报讯(通讯员 郑雅祺 记者 庄树鸿)近日,南安石井镇开展食品安全专项检查,以“最严标准”把好秋季开学食品安全第一关,守护师生“舌尖上的安全”。

当天,执法人员与人大代表、政协委员及家长代表组成联合检查组,聚焦校园食堂关键环节,进行全方位细致排查。为进一步提升检查精准度,检查组现场启用食品安全快速检测设备,对食堂采购的蔬菜、肉类等食材进行抽样检测,重点检测农药残留、瘦肉精等关键指标。检测过程公开透明,人大代表、政协委员、家长代表全程监督,检测结果当场公示,确保不合格食材不流入餐桌,让师生吃得放心。

专项检查期间,人大代表、政协委员、家长代表与执法人员一同参与校园陪餐,亲身体验食堂餐食的口味、分量及卫生状况。陪餐过程中,他们与学生、教职工亲切交流,倾听关于餐食种类、营养搭配的意见建议,并详细记录反馈问题,检查组现场督促食堂限期整改,推动校园餐饮服务持续优化。

# 洪梅仁科村成立民间调解小组

本报讯(记者 黄俊涛 通讯员 尤俊辉)近日,南安市洪梅镇仁科村成立民间调解小组,6名由各自然村推选出的贤达受聘为调解员。

“过去村里纠纷多,村干部精力有限,有些矛盾越拖越僵。”洪梅镇派驻仁科村第一书记黄三元介绍,随着农村自建房增多,经济交往频繁,邻里纠纷呈上升趋势,曾导致该村“和谐村”称号被摘牌。为此,村“两委”召开村民代表大会,决定从各自然村推选有威望、明事理、热心肠的贤达组成调解小组。

调解小组成立前,村“两委”从6个自然村选出6名调解员。令人欣喜的是,在筹备期间,预选出的调解员还主动介入,成功化解了两起邻里纠纷。

“要早发现矛盾小火星,用群众听得懂的话化解,既讲情理也守法律底线。”洪梅镇司法所所长李荣艺介绍,这6名民间调解员不仅熟悉村情民意,还自带“熟人社会”信任基础,成了矛盾化解的“活字典”。

# 建源·世纪家园:小区“小改变”装着“大幸福”



■本报记者 庄树鸿

清晨的阳光穿过绿化带,洒在崭新的健身步道上,几位老人正伴着鸟鸣打太极;午后的儿童游乐区,孩子们的笑声清脆爽朗;傍晚时分,智能门禁系统前,业主们有序刷脸回家……一幅幅温馨和谐的画面,不断在南安官桥镇周厝村的建源·世纪家园小区上演。2024年以来,在物业管理提升专项行动推动下,这个有着1745户住户的小区实现了幸福蝶变。

## 打破旧模式 多元共治开新局

“以前小区管理就像一盘散沙,物业管,业主看,居民与物业之间缺乏有效沟通,大家都不满意。”业主李先生感慨道,“现在可不一样了,有了新的

治理模式,我们业主也能真正参与小区的管理。”

火车跑得快,全靠车头带。建源·世纪家园小区的蜕变,关键在于打破了传统的“单向管理”模式,以建强小区党组织为核心,以挖掘小区自治力量为重点,以加强党建联建为基础,积极探索一核引领、一网统管、一站受理、一体联动“四个一”工作机制,着力构建党建引领多元共治的小区治理新格局。

“小区组建了一支由36名党员志愿者组成的‘红色管家’队伍,党员们充分发挥先锋模范作用,带动业委会、物业、楼栋长等主体全过程参与小区的各项事务,不断强化他们作为小区‘当家人’的主体地位。还有业委会成员主动将自己的闲置场所无偿捐出,作为邻里书屋、家庭教育大讲堂、志愿服务等阵地。”小区物业经理李永强告诉记者,小区完成了三级网格建设,划分为8个三级网格。每个网格都有由网格员、楼栋长、党员志愿者、物业企业服务人员组成的网格服务队伍,实现了管理无盲区、服务零距离。

## 物业升级不停步 贴心服务暖人心

“以前我们进门要刷卡,有时候手里拿着东西特别不方便。”业主王先生说,“现在刷脸进门,既方便又安全,再也不用担心忘记带卡了。”

民有所呼,我有所应。一段时间以来,在“四个一”工作机制的引领下,作为小区的物业管理方,泉州万顺物业服务有限公司在创建“美好家园”的过程中,努力提升自身水平,从细节入手,进行了一系列的服务升级

和环境改造。

安全是居民安居乐业的保障,小区在此下足了功夫。“我们小区的保安24小时值班,还有安保人员24小时不间断巡逻,公共区域343个高清摄像头全覆盖,电梯内部也焕然一新,物业工作人员还定期对电梯进行维护和保养,确保电梯的安全运行,住在这里特别有安全感。”许阿姨的话,道出了不少居民的心声。

一个美丽的小区,不仅要环境整洁,还要绿化宜居。“以前物业常常会接到因保洁不及时的投诉,去年我们调整了工作机制,配备18名保洁员,每天打扫两次,不间断巡逻,定期清理杂草和卫生死角。”李永强说。此外,物业还实行摩托车、电动车分离停放在指定区域,不仅解决了停车混乱的问题,还让小区更加整洁有序。

“现在建源·世纪家园的环境越来越好,服务也越来越贴心,住在这里特别舒心。”居民林女士表示,每天看着孩子们在游乐区快乐地玩耍,老人们在健身步道上悠闲地锻炼,感觉生活特别惬意。

# 国网南安市供电公司 开展秋冬季安全大检查

本报讯(通讯员 傅泓源 记者 周海文)近日,记者从国网南安市供电公司获悉,该公司已全面开展秋冬季安全大检查行动。

此次秋冬季安全大检查行动,该公司成立了专项检查小组,针对秋冬季特点,排查治理各类安全隐患,特别是对今年以来安全生产大检查、“四不两直”督察等各类检查发现的问题开展举一反三排查,坚决做到闭环管理。

该公司各部门、单位还进一步细化编制了各个专业领域的秋冬季安全标准检查卡,做到逐级落实、全面覆盖。同时,该公司纪委还要求实行班组、部门层面“双责任制”,明确各层面的责任人,全力以赴确保安全生产。

“安全生产只有进行时,没有完成时。”国网南安市供电公司相关负责人表示,该公司将以此为契机,持续深化安全生产专项整治,完善安全风险防控体系,常态化开展安全警示教育,切实把安全责任落实到每个环节、每个岗位、每个人,为推动业务高质量发展提供有力支撑。

## 新闻集装箱

◆近日,蓬华镇召开秋季重大动物疫病防控工作会,确保秋季动物防疫工作保质顺利开展。

(记者 庄树鸿 通讯员 杨思琦)

◆近日,洪濑派出所民警走进中天等企业,开展见义勇为宣传,并同步普及禁毒、反诈等安全知识,进一步提升企业员工的安全防范意识与社会责任感。

(通讯员 许燕茹 记者 黄俊涛)

◆12日,一场聚焦联合调解与商事纠纷的实地考察及座谈交流活动在南安市联合调解中心举行。全国18个省市商事调解领域实务精英,以及香港知名高校专家学者共计40余人参加。

(记者 李贵灵 通讯员 侯雪婷 杨柳新)

# 邻里通行起纠纷

■本报记者 李贵灵  
通讯员 杨雅雯 郑燕玉 徐佳玲

近日,南安市司法局溪美司法所、溪美街道联合调解分中心与街道信访工作办协同联动,成功化解了一起持续5个月的邻里道路通行纠纷。

林某甲(化名)家仅靠一条1.5米宽的小路出行,这条小路的权属,恰好归其邻居林某乙(化名)所有。尽管两家是堂亲,却早已因这条必经之路频繁产生摩擦。

今年4月,林某乙计划在小路旁修缮一条排水渠,便将施工用的砖石直接堆放在小路上。这一举动彻底阻断了林某甲的出行通道。林某甲当即上门与林某乙理论,两人一言不合发生激烈争执。争执中,林某甲拿起砖头比画,林某乙见状也失去理智,拿起砖头朝林某甲的头部砸去。

# 司法调解化干戈

林某甲头部受伤后随即入院治疗,直到5月才康复出院。经南安市公安局物证鉴定室专业鉴定,其损伤程度为轻伤二级。依据司法程序,公安机关对林某乙依法拘留。

林某甲受伤后,村委会及公安机关曾多次组织双方调解,但林某甲始终不愿松口。“我都快80岁了,按辈分他得叫我一声堂叔,于情于理他都不该动手,更何况我住院这么久,他连医院、家里都没来过一次,一句问候都没有,我实在太心寒了。”每次提及此事,林某甲的话语里满是委屈与不满。其间,林某甲家属也曾向街道信访部门反映情况,表达对处理进展缓慢和对方态度冷漠的不满,希望上级部门介入调解。

为避免矛盾再次激化,陈建议决定采用“背靠背”调解策略——将林某甲与林某乙分开沟通,从情、理、法三个维度层层疏导,逐步解开两人的心结。信访工作人员也从旁协助,提供

相关政策咨询和情绪疏导支持。

“在邻里纠纷里,双方往往都觉得自己的占理,一见面就容易吵起来,要是让他们共处一室,调解根本推进不了。”陈建议告诉记者,“所以我们大多会用‘背靠背’的方式,先分别听他们说心里话,梳理清楚核心诉求后,再从情、理、法的角度给出建议。信访部门的参与也增强了群众的信任度,为我们开展调解创造了更好条件。”

在调解员和信访工作人员的反复疏导与耐心劝说下,双方达成一致协议:林某乙一次性支付林某甲住院医药费、误工费、护理费、交通费、伙食费、营养费及后续治疗费,并达成关于该纠纷路段使用的相应协议。信访部门对协议内容进行了见证,并持续关注协议履行情况,确保矛盾彻底化解。

调解圆满结束,压在两家人心头5个月的“堵心事”终于化解。

## 遗失声明

本人黄旭东(身份证号:350583198206078335)名下普通二轮摩托车(车牌号:闽C2ME90,发动机号码:E0088147,车辆识别代号:LC6TCJC337003187)不慎丢失。现登报声明,此车辆后续发生的一些行为与本人无关,将按照相关法律法规处理。

2025年9月17日